

## 消费·奢品

## 男戴观音添稳重,女戴佛多宽容



韩烁说翠

雅致人生

韩烁:

香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师  
香港珠宝学院JJD  
国际翡翠学会会员  
广东省四会市玉器商会理事

香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理



东方神韵翡翠协会

预约赏翠电话:  
63311118 63636667

珠江路和九都路交会处北50米路西  
王城公园西门东100米路北

玉文化的发展受佛教影响很大,有机构专门研究、开发佛教珠宝,其中观音和大肚佛挂件最受顾客欢迎。逛珠宝店,您可能常听到销售人员说“男戴观音女戴佛”,那么到底是不是男士只能戴观音,女士只能戴佛呢?我们今天一起探讨一下。

观音和佛都来源于印度佛教。观音,又名观世音,意思是世间一切遇难众生只要发声呼救,观世音就能根据声音前来相救。因为观世音菩萨大慈大悲,拯救苦难众生,故其全称为“大慈大悲救苦救难观世音菩萨”。后来因为避唐太宗李世民的讳,略去“世”字,简称观音。

观音在印度佛教中是男身,大约在魏晋时期传入中国时,观音还是以“伟丈夫”的形象高坐佛殿神堂,如梵僧观音形象。在敦煌莫高窟的壁画和南北朝的木雕中,观音也都以男子汉形象出现,还有两撇儿小胡子。观音后来逐渐演化为女性形象,主要因为在中国民间流传的观音已经不是纯粹的佛教观音菩萨,佛教文化与中国道教文化融合,民间把佛教观音菩萨与道教的王母娘娘结合了起来。尤其在唐朝武则天掌权后,女性地位提高,给观音逐渐融入了母性慈爱的一面,使之演变为秀美、妩媚的女菩萨形象,如水月观音形象。

“男戴观音女戴佛”的观念,与道教和《易经》中推崇的阴阳平衡息息相关。男性属阳,女性属阴。观音为女性,属阴,佛为男性,属阳,故“男戴观

音女戴佛”可以达到阴阳平衡。从中国传统文化观点看来,阴阳之道就是宇宙万物的化生之道,阴阳流转、阴阳交感就是自然界生生不息的内在本质,是人体生命运动的内在机制。因此,不管是修身还是养性,都需要达到阴阳的平衡,进而达到身心和谐、天人合一的境界。

这个说法也源于北方民间的一种风俗。过去常年出门在外经商、赶考等的都是男子,男子性格往往较为暴躁,而汉传佛教的观音菩萨都是女身,是慈悲柔和的象征,“男戴观音”是希望男子能像观音一样柔和、有慈悲心,戴上观音增加了一些平和和稳重,以助事业一臂之力。观音的谐音为“官印”,与“封侯挂印”“升官发财”相对应,也是人们对事业飞黄腾达的良好期望。“女戴佛”指的并不是佩戴佛陀释迦牟尼像,而是弥勒菩萨,并且是大肚弥勒菩萨的造型像。因为古人认为女人好为世事烦忧,愁肠百结,而大肚弥勒菩萨寓意快乐有度量,“女戴佛”是希望女人能够有豁达的心胸,少一点忧郁,多一点宽容。另外,佛的谐音是“福”,戴佛寓意“代代有福”。

我认为“男戴观音女戴佛”只是一种民间风俗,表达了美好的愿望。从佛学角度来看,法无定相,佛法无边,佛和菩萨本无性别之分,又如何会分男女佩戴呢?佩戴翡翠讲究的是缘分,一切随缘即可,喜欢就好!



座下莲花生妙相,  
一池清静参禅道。  
佛法无边超苦海,  
众人有愿度慈航。



欲了解本  
栏目详情,请  
登录新浪微博  
@韩烁说翠浏  
览系列文章。

艺术界的瑰宝,阴沉木中的极品

## 低调的奢华——金丝楠阴沉木

□记者 陈晓佳 文/图

在地下沉睡了上千年的金丝楠木,在特定环境下炭化为金丝楠阴沉木,又经能工巧匠精心雕琢制成精美的木制品,让这一充满历史芳香的珍宝级木材重绽年轮华章,达到了工艺与品质的完美结合。

天价金丝楠阴沉木,收藏界冲出的黑马

近几年,作为软木之王的金丝楠阴沉木受到越来越多人的追捧,一件金丝楠阴沉木家具,甚至拍得天价,有人称之为“黄花梨辉煌谢幕,金丝楠王者归来”。

有媒体报道,在中国嘉德二十周年庆典——2013年秋季拍卖会上,楠书房的16件金丝楠木明式经典家具100%成交,成交总额为2200余万元。

今年3月,在昆山红木家具展上,一套独板金丝楠木顶箱柜标价1200万元。据工作人员介绍,这对柜子用宋朝时期生长于四川盆地的金丝楠木制作,距树木砍伐已有800多年。

金丝楠阴沉木因数量稀少显得尤为珍贵。金丝楠阴沉木身价倍增的原



因是什么?

有业内人士总结:其一,金丝楠阴沉木为不可再生资源,物以稀为贵,有很大的升值空间,所以获得众多藏友的追捧;其二,其有不可复制性,大自然的鬼斧神工,使每一块金丝楠阴沉木都独一无二,制作成的家具也不可复制;其三,金丝楠阴沉木家具极具观赏性,或布满金丝,或有珍贵的水滴纹,非常漂亮。

金丝楠阴沉木,咱家门口就有

3日,记者来到洛龙区一家专业的金丝楠木馆,店中摆满了仿明清金丝楠阴沉木的木制品。

该馆工作人员将手电筒的光打在一件金丝楠阴沉木家具上,家具上立即呈现出立体感很强的金丝纹。



▲ 金丝楠阴沉木淑女椅三件套  
▲ 金丝楠阴沉木皇宫椅

该工作人员说,一般的金丝楠阴沉木呈现金丝纹、山峰纹,中等的呈现虎皮纹、金峰纹,精品则呈现出水波纹、金锭纹、水滴纹、凤尾纹等,极品金丝楠阴沉木甚至有鸟兽图案,如龙胆纹、龙鳞纹等。

业内人士提醒,金丝楠阴沉木和金丝楠木新料价格差别很大,有心收藏的朋友一定要多加甄别,不要掉入收藏陷阱。